

Ποιοι είναι οι μεγαλύτεροι σκόπελοι για επιχειρήσεις και επαγγελματίες

Τι δείχνει έρευνα του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθήνας

■ Η έλλειψη κεφαλαίου κίνησης αναδεικνύεται το σοβαρότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Η δραματική κατάσταση της ρευστότητας, που έχει επηρεάσει το σύνολο της ελληνικής οικονομίας, αποτυπώνεται ολοένα και περισσότερο τόσο στη δραστηριότητα των επιχειρήσεων όσο και στην «ψυχολογία» των επιχειρηματιών, που σε όλους τους τόνους δηλώνουν ότι η αγορά έχει στεγνώσει από ρευστό.

ΤΟ ΚΡΙΣΙΜΟ αυτό πρόβλημα αποτυπώνεται στην πρόσφατη έρευνα που διενήργησε το προηγούμενο διάστημα και ολοκληρώθηκε στις 27 Σεπτεμβρίου το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθήνας (ΕΕΑ). Η δημοσκόπηση βασίστηκε σε επτά ερωτήματα που σχετίζονται με τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες.

Από τις απαντήσεις των επαγγελματιών, προέκυψε ότι το σοβαρότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις είναι η έλλειψη ρευστότητας και συγκεκριμένα η δυσκολία πρόσβασης σε κεφάλαια κίνησης, ενώ δεύτερο στην ιεραρχία έρχεται το πρόβλημα της υψηλής φορολογίας και η επιτακτική ανάγκη για τη μείωσή της.

Ειδικότερα, όπως αποτυπώνεται και στο σχετικό γράφημα, το 32% των επαγγελματιών αναγορεύει ως το βαρύτερο πρόβλημα την έλλειψη κεφαλαίου κίνησης. Θα πρέπει να σημειωθεί το ποσοστό αυτό θα ήταν σημαντικά μεγαλύτερο, αν επί των επτά ερωτημάτων δεν υπήρχε και η επιλογή «όλα τα παραπάνω», καθώς αυτή η απάντηση επιλέχθηκε από το 25% των ερωτηθέντων.

Αμέσως μετά την έλλειψη του κεφαλαίου κίνησης, έρχεται το θέμα της φορολογίας, το οποίο, σύμφωνα με το 26% του δείγματος, είναι το σοβαρότερο πρόβλημα. Ακολουθεί με 9% η έλλειψη δυνατότητας για την αύξηση των πωλήσεων σε νέες αγορές, η μείωση των γενικών εξόδων με 3% και η



μείωση του εργασιακού κόστους με 2%. Όπως προαναφέρθηκε, η σπουδαιότητα όλων των παραπάνω προβλημάτων υποδείχτηκε από το 25% του δείγματος, ενώ το 3% αναγνώρισε ως σοβαρότερο πρόβλημα, κάποιο άλλο, πλην αυτών που αναφέρθηκαν.

Αναφορικά με το θέμα της ρευστότητας, το ΕΕΑ υπογραμμίζει ότι «δεν μπορούμε να μιλάμε σήμερα για ανάκαμψη και έξοδο από την κρίση, όταν έχει απαγορευθεί στο μικρομεσαίο επιχειρηματία η πρόσβαση στη χρηματοδότηση μέσω των τραπεζών».

Για το λόγο αυτό θεωρεί ότι:

- Πρέπει να μειωθεί η γραφειοκρατία και να υπάρξει ευκολότερη πρόσβαση των επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικά προγράμματα, όταν τα κονδύλια του ΕΣΠΑ «λιμνάζουν» και η αγορά βιώνει τις δυσκολότερες στιγμές της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας.
- Να αυξηθεί η κυβερνητική πίεση προς τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, προκειμένου να γίνει ξεκαθαρά αντιληπτό ότι χωρίς ρευστότητα η ελληνική οικονομία θα παραμείνει στην «εντατική».

Ως προς το ζήτημα της φορολογίας, υπογραμμίζει ότι η επιβίωση των επιχειρήσεων, μεγάλων και μικρών, είναι

όμοια συνυφασμένη με τη φορολόγησή τους. Σε κανένα μέρος του κόσμου δεν μπορεί να μιλήσει κανείς για επιχειρηματικότητα, αλλά και για επενδύσεις, χωρίς ένα σταθερό επιχειρηματικό περιβάλλον. Ο περιορισμός της κατανάλωσης λόγω της συρρίκνωσης των εισοδημάτων των πολιτών έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του κύκλου εργασιών για χιλιάδες επιχειρήσεις. Όμως τη «χαριστική βολή» στην αγορά, την έδωσε η υπέρμετρη φορολόγηση των επιχειρήσεων.

Αποψη του ΕΕΑ είναι ότι:

- Πρέπει να επαναπροσδιοριστούν οι φόροι που ισχύουν για τις επιχειρήσεις. Η υπερφορολόγηση είναι μια από τις κυριότερες αιτίες που έβαλαν «λουκέτο» χιλιάδες μικρομεσαίοι. Διότι η αδυναμία των επιχειρηματιών να ανταποκριθούν στην καταβολή τόσων υποχρεώσεων, οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στην αύξηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών.
- Απαιτείται ένα σταθερό φορολογικό σύστημα, χωρίς αιφνιδιασμούς και ακρότητες. Μόνο έτσι θα υπάρξει και εμπιστοσύνη στην ελληνική οικονομία για την πραγματοποίηση επενδύσεων, απαραίτητων για την ανάκαμψη και την καταπολέμηση της ανεργίας.
- Ο επαναπροσδιορισμός των φόρων είναι απαραίτητος και για τους πολίτες, καθώς αν δεν υπάρξει η αγοραστική δυνατότητα εκ μέρους του κοινωνικού συνόλου, τότε δεν θα μπορούν να επιβιώσουν και οι επιχειρήσεις.

[ΣΙΔ:Ν158081]